12- Tipus

Tipus

AT = (o,1,S) harmast tipusnak nevezzik, ha

1. 0 € E* X T areprezentaciés fliggvény (relacio),
T a tipusértékhalmaz,
E az elemi tipusértékhalmaz,
2. I:E* - L tipusinvarians,
3. $=1{5,S5,,...,Sn},ahol
Vi € [1..m]:S; € B; X B{" program, B; = B;, X ... X Bimi ugy,

hogy 3j € [1..ml-]:Bij =E"ésAj € [1..ml-]:Bij =T

ey

s sz

programhalmaz a tipusmiiveletek implementdciéjdt tartalmazza. Az elemi
tipusértékhalmaz lehet egy tetszoleges mdsik tipus tipusértékhalmaza vagy egy,
valamilyen médon definidlt, legfeljebb megszdmldlhaté halmaz.

Tipusspecifikacio

AT, = (H, I, F) harmast tipusspecifikacionak nevezzik, ha

H az alaphalmaz,

Is:H = L a specifikacios invarians,

Tr ={(T,x) | x € [I]} a tipusértékhalmaz,

F = {F,, F,, ..., F,} a tipusm{veletek specifikacibja, ahol

Vi€ [l.n]:F, €A XA, A = Ay, X ... XAini ugy,hogy 3j € [1..ni]:Ai]. =Tr

AW N =

Az alaphalmaz és az invaridns tulajdonsdg segitségével azt fogalmazzuk meg, hogy mi
az a halmaz, Tr, amelynek elemeivel foglalkozni akarunk, mig a feladatok halmazdval
azt irjuk le, hogy ezekkel a elemekkel milyen miiveletek végezhetdk el.

Invarians
Az invaridns lényege, hogy ezt a tulajdonsdgot soha sem sérthetjiik meg. Példaul halmaz
tipus esetén, nem szabad, hogy megsériilion az az invaridns tulajdonsdg, hogy egy
halmazban egy elem csak egyszer fordulhat eld.

Lo, A reprezentacio a tipusspecifikacio tipusértékhalmazanak leképezése
Reprezentacio ¢ a konkrét tipusban, amit a reprezentacios fliggvény ad meg.
p

Azt, hogy egy tipust milyen tipusok segitségével, milyen mddszerrel, stb. valdsitottunk
meg, reprezentdcionak nevezziik. Példdul egy verem tipust meg lehet valdsitani témb
segitségével, de Idncolt listdval is.
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Az implementéacié a tipusspecifikacié tipusmliveleteinek
Imp]ementéci() <& |megval6sitasa a konkrét tipus programhalmaza altal.

Az implementdcié sordn a tipus megvalésitdsakor a tipusértékhalmaz megaddsdt
kévetben definidlni kell a tipusmiiveleteket. Ahogyan a modellben is, a gyakorlatban is
az dllapottér vdltozdsait a program csak a tipusmiiveleteken keresztiil végezheti el.
Eléfordulhat, hogy nincs sziikség tipusmiiveletekre, ilyen pl.: a C++ felsoroldsi tipusa
(enum).

Primitiv tipusok
Azok az elemi tipusok, melyek tipusérték halmaza az egész szdmok, a természetes
szdmok, a logikai értékek vagy a karakterek halmaza.

Rekord tipus <«———B6vebben a direkszorzat tipuskonstrukciokrél (122. 0.) >>

Egy T = (s1:Ty, ..., Sn: Ty) tipust rekordnak neveziink (ez eqy direktszorzat). Az i-edik
komponens elérésére bevezetjiik a t € T rekordra a t.s; jelolést, amelyet értékaddsra is
haszndlhatunk.

Sorozat tipus <————Bdvebben az iterlt tipuskonstrukcidkrdl (124. 0.) >>

Gyakori és sokféle miivelettel implementdlhatd.

Példa

e Jorem -> also elem levdlasztdsa.

* hiext -> elem beszirdsa az utolsé utdni helyre.
e lov -> alsé elem lekérdezése.

e dom -> elemszdm lekérdezése.

Alkalmazds

» Szekvencidlis fdjl feldolgozdsa.
» Sor absztrakt megvaldsitdsa.

Vektor tipus

Véges sok egyforma tipusu adat, sorszdmozva.
Fontosabb miiveletei

* v[i] ->i. elem elérése.
* v.lob ésv.hib az alsé és felsé index.

Programozasi tételek tipus-transzformacioi

Transzformdcio x Bévebben (171. 0.) >>

A transzformdcio lényege, hogy az absztrakt programozdsi tételeket konkrét feladatot
megoldé algoritmusokra irjuk dt.
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Tipustranszformdciordl akkor beszélhetiink, ha az dllapottér bizonyos komponenseit
valami kapcsolédo tipusra cseréljiik. Az dbrdn Idthaté valamely tipuson megoldott
program egyszerti szabdlyok segitségével datvihetd egy kapcsolédo tipusra:

Fiiggvény Halmaz
Fliggvénytipus < » Sorozat
Vektor Input fdjl

Vektor esetén

A vektorra az 06sszegzés, szdmldlds, maximumkeresés, feltételes maximumkeresés,
linedris  keresés és logaritmikus keresés egyszeri tipustranszformdcioval
visszavezethetéek az intervallumra megfogalmazott vdltozatokra, ha az intervallum
alsé- és felsé hatdrdt jeldl6 m és n vdltozokat a vektor also és felsé hatdrat megado v.lob
és v.hib tipusmiiveletekkel helyettesitjiik, mind a specifikacioban, mind az absztrakt
megoldé programban.

Intervallum felett definialt fiiggvényrdél sorozatra

A sorozat nem indexelhetd, de erre nincs is sziikség, mert a tételek mindig az
intervallumok (k+1). elemét vizsgaljdk. Ezért a tételekben az aldbbi helyettesitéseket
végezziik el:

s kzn—-sadom=0

o f(k+1)= fla.lov)

e kF=k+1—alorem

Példa (Szdmldlds tétele)

kod:=m-1,0 d:=0
Ik #n n.dom = 0
Blk+1)
d:=d+l SKIFP d:=d+1 SKIP
o= ksl a : lorem
Eredeti programozdsi tétel Atirds sorozat tipusra
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Sorozatrdél szekvencidlis input fdjlra

A szekvencidlis input fdjl sx, dx, x : read tdjékoztat az olvasds eredményérdl (sx), tdrolja
a beolvasott értéket (dx), és eltdvolitja az olvasott elemet. Fontos, hogy a szekvencidlis
input fdjlrél semmi informdciénk nincs, amig nem végziink eqy read miiveletet, ezért
régton a program elején kell egy olvasds (ez az eldreolvasdsi technika). Tehdt a
megfeleltetés:

* [A program elején egy eloreolvasas).
* alov—dx
o q:lorem— sx,dx,x: read

o g.dom=0— sx &+ extr

Az ,extr” egy ugynevezett extremdlis elem, mely dltalaban egy valamilyen sorozatbdl
valé olvasds végét jelzi. Tehdt extremdlis elem a beolvasott sorozat végét jelili, és
magdban a beolvasott sorozat nem tartalmazza az extremdlis elemet (kivéve a
legvégén).

Példa (Szamldlds tétele)

- X, dx, X : read
a =0 -
- d:=0
.o £ 0
- X F extr
Flalov) _
Aildx)
d:=a+l SKIP
1 d := d+1 SKIP
a:lorem 1 1
X, QX X rread
Sorozat tipusra i
Atirds fdjl tipusra
Halmazrdél sorozatra

Az a és b sorozatok tagjai felsoroljgk az x és y halmazok elemeit.
A megfeleltetés:

o yv=0—=2b=<>

¢ vx=0—=adom=0

® eo:E x — (nincs helyettesités)
* e —alov

e v U—b:hiext

o x = =qg:lorem
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Példa (Egyvdltozds egyértékii elemenkénti feldolgozds)

Y=

b= =
w F

a.dom#0
glEx
b hiext { f {a.lov} )

v o=y Ufi{e])

a: lorem
¥iZw -

Halmaz tipusra Atirds sorozat tipusra
Allapottér transzformacié
P Ha egy visszavezetés sordn azzal szembesliliink, hogy az dllapottér kiilonbozéd
komponensei kozott kell kapcsolatot teremteni, akkor az dllapottér transzformdciéval
oldhaté meg. Ennek sordn a problémdt dtfogalmazzuk egy ugynevezett absztrakt
dllapottérre, ahol mdr meg tudjuk oldani.

Példa

Adott egy szekvencidlis input fdjl, mely karaktereket tartalmaz. Kérdés, hogy melyik a
leghosszabb dsszefiliggd karaktersorozat?

Vezessiink be egy uj, absztrakt dllapotot, azt, ahol a szekvencidlis input az ésszefiiggd
karaktersorozatok hosszainak sorozata. Ezen az dllapottéren, a feladatot, a
szekvencidlis inputra megfogalmazott maximumkeresés programozdsi tétel megoldja.
Az absztrakcio pedig elvégezhetd egy absztrakt read fliggvénnyel, amely a szekvencidlis
inputban székéztol székézig olvas, és megszdmolja a karaktereket, ami pedig a
szekvencidlis inputra megfogalmazott szamldlds tétel.

Allapottér-transzformécio alkalmazas esetén a feladatot Gigy oldjuk meg, hogy az eredeti allapottér

helyett egy U] (absztrakt) allapotteret valasztunk, azon megoldjuk a feladatot, majd a megoldasban
szereplé mliveleteket megvalositjuk az eredeti téren.

B&vebben (176. 0.) >>|
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